

# EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

Redaccion: Corredera S. Administracion  
Hostales 1. Toda la correspondencia al Di-  
rector.

Director: D. Manuel Ferris é Ivañez.

Precio: Una peseta al mes. Fuera:  
pesetas trimestre. Anuncios segun tarifa.  
Pagos adelantados.



## LÁPIDAS FUNERARIAS

PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas  
« « blanco « 15 «

Pidanse modelos al estableci-  
miento marmoleria de

**Amalio Tortosa**

CALLE SAN NICOLAS  
Murcia.

## CEDULAS PERSONALES

Queda abierta la recaudacion de cé-  
dulas personales en la calle Mayor nú-  
mero 9, en la Agencia de Contribu-  
ciones.

Segundo período sin recargo hasta  
el día 15 de Abril, pasado dicho  
día incurrirán en la multa del duplo  
del valor de la cédula que les haya co-  
rrespondido y además en el duplo del  
arbitrio municipal segun previene el  
artículo 41. 13

## ANUNCIO

En la casa y espendeduría de José  
Martí, entendido por Pepe Blas, se  
vende carne de ternera y vaca á los pre-  
cios que se anuncien en tablilla.

## VINO

Continua la venta á 20 céntimos mi-  
cheta.---FERIA 13. 22

## SOMBRERERIA DE LEOPOLDO LIZON

En este establecimiento se ofrece al  
público una bonita coleccion en sombre-  
ras de todas clases para caballeros y  
niños.

Especialidad en hongos ingleses de  
varios colores á 10 reales uno.

Calderon de la Barca núm. 8

## CASA

para vender ó alquilar

Se vende ó alquila la casa número 7 de  
la calle de Barrio Nuevo.

En la redaccion de este periódico daran  
razon.

## VINO

superior seco y sin refuerzo alcohóli-  
co, se vende á 25 centimos micheta y  
3'50 pesetas cántaro.

FERIA 10, DUPLICADO.

## NUEVO ALMACEN DE CARBON VEGETAL Clases superiores.

Establecido en la calle de San Agustin  
núm. 17 (bajos de la escuela de D. Anto-  
nio Molera) donde el publico encontrará  
carbon superior por precio módico y con la  
ventaja sobre los demás almacenes de ga-  
rantirse el peso justo! 15.

## EL INDEPENDIENTE

## ECOS LOCALES

Segun parece es ya cosa decidida-  
mente abandonada, la idea de aplazar  
las elecciones municipales hasta Di-  
ciembre.

Estas se celebrarán probablemente el  
día 14 del próximo mes.

En nuestra ciudad ya comienza á

notarse movimiento electoral.

Los partidos republicano, carlista y  
conservador, estan ya haciendo gestio-  
nes y trabajos para intervenir las me-  
sas, y han comenzado ya á pedir vo-  
tos.

De los adelantados es el reino de los  
cielos.

Pero apesar de todo esto, suponemos  
nosotros, y tal vez no nos equivoque-  
mos, que á última hora quedará todo  
en nada y las elecciones municipales se  
harán en Orihuela tranquilamente, sin  
lucha alguna.

Bueno sería sin embargo y para evi-  
tar contingencias de última hora, que  
el partido fusionista no se mostrase tan  
confiado, puesto que donde menos se  
piensa, salta la liebre, y hombre pre-  
venido vale por dos.

Y aunque el párrafo anterior, nos ha  
resultado propio de Sancho Panza por  
aquellos de que en seis líneas ensar-  
tamos dos refranes, á nadie se ocultará  
que es lógico y verdadero, y que la ex-  
cesiva confianza de hoy puede sea un  
inconveniente para el día de mañana.

Nosotros confiamos, dada lo bien re-  
cibida que fué por la opinion la cábala  
que hicimos para la constitucion de  
nuevo Ayuntamiento, en que aquella  
cábala se cumpla en todas sus partes,  
pero creemos sin embargo que cuando  
todos los partidos se mueven y traba-  
jan, (para algo mas sin duda alguna  
que para hacer un alarde infructuoso  
como algunos optimistas opinan) el par-  
tido fusionista no va perdiendo nada, y  
si ganando mucho, con moverse tam-  
bien y prepararse para las contingen-  
cias del porvenir.

Que despues de todo resultaba que  
no habia lucha, nada habia perdido,  
antes bien habia dado muestras de vi-  
rilidad, y un mentis á los que ya le con-  
sideran muerto y sepultado.

## DESDE LA BUTACA

Que á última hora resultaba que en efecto había que luchar, pues solo faltaba ultimar los trabajos hechos y dar la última mano á los preparativos de lucha, sin tener que hacerlo todo de prisa y corriendo á última hora, con muchas probabilidades de no conseguir los resultados que se conseguirían no perdiendo tiempo.

El que la candidatura no está designada todavía, no nos parece motivo suficiente para la pasividad en que el partido se encuentra.

Tampoco los otros partidos tienen formada todavía su candidatura y ya están trabajando.

La mayoría del futuro Ayuntamiento es de suponer que sea liberal, y para sacar triunfante de las urnas esta mayoría debe trabajar el partido fusionista.

Las personas, luego será ocasión de ocuparse de ellas.

Vendrán oportunamente designadas por el jefe del partido Sr. Capdepon, á cuyo lado debe agruparse todo el partido liberal local como un solo hombre.

Si el partido no se mueve, si el partido aparece muerto mientras los demás dan señales de vida y vigor, ¿como quiere sacar de las urnas triunfante una mayoría?

Si los demás partidos se mueven, como algunos suponen, por el solo deseo de hacer el *biz*, y obtener mayor número de personas incluidas en la candidatura que podríamos llamar oficial, como quiere el partido fusionista contrarrestar los efectos que con este mismo movimiento político, suponen algunos persiguen los demás partidos, permaneciendo cruzado de brazos?

Si á los partidos republicano, conservador y carlista, se había de dar por ejemplo un puesto á cada uno en la antedicha candidatura, y con moverse y trabajar consiguen dos ó tres, ¿no son tres ó seis puestos que pierde el partido liberal en la referida candidatura, puesto que de todas maneras será igual el número de vacantes de concejales que haya que proveer?

Es muy santo y muy bueno confiar en la Madre de Dios, pero por si acaso es también bueno correr algo.

Con los brazos cruzados en política, no se consigue nada.

Con «El Rey que rabió», hizo su debut el último sábado en nuestro coliseo la compañía de zarzuela que dirigen los Sres Carbonell y Pastor.

La graciosa obra de Ramos Carrión y Vital Aza, obtuvo tanto en la noche del debut de la compañía como en la del domingo en que se repitió una interpretación muy acetable, si se tiene en cuenta las pésimas condiciones de nuestro teatro para la representación de esta clase de obras.

La Sra. Sanchez nos hizo un rey, travieso y aventurero, que no había más que pedir. Tiene una bonita voz á la que sabe sacar mucho partido, mereciendo más de una vez los aplausos del público.

La Srta. Mundi nos hizo una Rosa deliciosa. La Romanza del primer cuadro del segundo acto, la cantó con verdadero *amore* dando unas notas finales sostenidas que arrancaron nutridos aplausos al público, como igualmente en lo mazurca del principio del segundo cuadro del acto segundo que hubo de repetir.

A la Sra. Duch, aguardamos para juzgarla á obras en que tenga papel de más importancia.

El Sr. Aznar es un bajo que ya conoce y ha aplaudido el público orcelitano en otras ocasiones; por esto mismo, porque no es para nosotros un extraño, vamos á darle un consejo; en el segundo cuadro del primer acto, exagera algo su papel. Con el objeto sin duda de arrancar aplausos al público de las alturas, se olvida en algunos momentos de que representa á un general, palaciego y consejero de guerra por añadidura, el cual no debe descender á andar toda la escena del referido cuadro poco menos que á garrotazos con *Jeremías* y sobre todo al final cuando se marchan los reclutas aquello de emprenderla á garrotazos con el antedicho *Jeremías* puede creer nuestro leal consejo, no estaría de más que lo suprimiese porque aunque á las alturas guste y haga reír, al público sensato é inteligente desdican estas exageraciones que resultan inverosímiles en todo un general.

Es el único lunar que en el desempeño de su papel le hemos encontrado,

puesto que en todo lo restante de la obra, está muy en carácter y cumple como bueno; por lo mismo le hacemos esta amistosa advertencia.

El Sr. Quiles en el papel de *Jeremías* estuvo bien; tiene un extensa y simpática voz y se hizo aplaudir.

A los Sres. Serra y Pastor, nada les decimos por hoy. Los papeles de Almirante é Intendente son los más ingratos de la obra, y no les prestan ocasión para lucirse. Lo mismo hemos de decir del Sr. Olivares.

El Sr. Espí en su papel de Capitán, graciosísimo, si hubiese suprimido los puntapiés que en el segundo acto dió al general, mucho mejor; le decimos lo que al Sr. Aznar, cuanto menos se exagera, mejor. Se presentó admirablemente caracterizado, é hizo reír mucho al público. Que es lo que se exige (además de buena voz, y el Sr. Espí la tiene) á un bajo cómico.

Todas las restantes partes, los coros y orquesta, contribuyeron á completar el cuadro que resulta bastante armónico, constituyendo una compañía muy igual y muy aceptable; como hace ya bastantes años no la habíamos visto en nuestro teatro.

El Sr. Carbonell, dirigiendo muy bien.

La entrada las dos noches un lleno, cosa rara en Orihuela.

## SUELTOS Y NOTICIAS

Anoche con motivo del mal tiempo se suspendió la función anunciada en nuestro coliseo.

La abundante lluvia que todo el día de ayer cayó en nuestra ciudad ha venido perfectamente á los campos.

Parece que la enfermedad llamada «roña negra» se ha presentado también este año en las plantas de tomates, amenazando de propagarse como en años anteriores, destruir la cosecha de aquella hortaliza.

¡Esto solo faltaba á nuestros pobres huertanos!

Los dos llenos que en nuestro teatro hemos presenciado en las noches del sábado y domingo, prueban bien claro, que cuando la compañía es buena y presenta obras del agrado del público, corresponde este acudiendo al teatro.

En los patcos, cuya mayoría estaban

ocupados, vimos lo más selecto de la buena sociedad orcelitana, y gran número de nuestras bellas paisanas.

La «Gaceta» ha publicado una real orden respecto á caminos vecinales y carreteras de que nos ocuparemos en uno de nuestros próximos números.

Porque verdaderamente los caminos vecinales y su pésimo estado, es un asunto en que tiene fija la atención toda Orihuela.

Menos el Ayuntamiento.

La empresa de la compañía de zarzuela que en nuestro teatro viene actuando, agradecida á la acogida que el público oriolano le ha dispensado, prepara el estreno de la preciosa obra «La Bruja» para cuya presentación en escena, que á ser posible será el sábado próximo, están pintándose dos nuevas decoraciones por un acreditado pintor escenógrafo.

En la tarde del domingo, estuvo muy animado el paseo de la Glorieta.

También fueron muchas las personas que en este día salieron á los alrededores de nuestra ciudad á comerse la última morza.

De un colega alicantino, tomamos lo siguiente:

«Hemos oído asegurar que los vecinos del populoso barrio de San Anton de esta ciudad, negaran sus sufragios á todo candidato que no se halle domiciliado en aquel barrio.»

Nos para que esto es algo más cantonal que nuestra petición de que el futuro alcalde sea hijo de Orihuela.

Felicitemos á nuestro paisano el estudioso pintor Sr. Rebollo, por el telon que para la «El Rey que rabió» ha pintado en nuestro teatro.

Ayer se celebró en la iglesia del convento de Capuchinos la primera comunión de los niños preparados para tan solemne acto religioso, por los padres del referido convento.

Ayer, y en la iglesia del convento de Franciscanos profesos en la religión de Siervas de Jesús la madre Maria de Jesús, y el mundo Elisa Muñoz, hija de Orihuela.

Llamó nuestra atención en la noche del domingo, al ponerse en escena por segunda vez «El Rey que rabió» que no aparece la banda de música que la obra requiere en el primer acto, y que apareció la noche anterior.

También nos llamó la atención el que en

la orquesta no hubiese ni un solo músico de nuestra ciudad.

Procuramos inquirir la causa de esto y supimos que los músicos exigían á la empresa que les pagase los ensayos, exigencia á la que esta no quiso acceder puesto que entendía que en el ajuste de la función estaban incluidos los ensayos necesarios para que aquella pudiese presentarse.

En vista de este rozamiento parece que el músico mayor retiró los músicos de la orquesta y se negó á dar banda para la noche del domingo.

Sin embargo ayer tarde yo vimos en el ensayo algunos músicos oriolanos que sin duda alguna se han convencido de que la empresa estaba en lo justo al negarse á acceder á su exigencia.

En la junta general ordinaria celebrada el día 9 del actual por la sociedad «Compañía de Armados», fue aprobada la cuenta general de la misma, perteneciente á los meses de Mayo de 1892 á Marzo del año actual, cuyo resumen es el siguiente:

Ingresos.	Ptas. 2003'25
Gastos.	« 1965'17 3
Existencia en caja.	Ptas. 38'08

La referida cuenta con sus justificantes, se halla en poder del tesorero D. Angel Garcia Múnera por si alguno de los señores socios que no asistieron á la expresada junta quieren enterarse de ella.

En la misma junta quedo acordado que todos los socios, tanto fundadores como accidentales, continúen pagando la cuota mensual de una peseta que establece el artículo segundo del Reglamento, siendo dado de baja, con arreglo al artículo quinto todo socio que dege de pagar dos mensualidades seguidas.

Del «Diario de Avisos» de Lorca.

«Está visitando la provincia un Inspector de la tabacalera, con motivo de la baja que viene experimentando la renta de tabacos.

Mucho nos alegraríamos que se arruinaran los que componen la sociedad.»

¡Hombre, no tanto!

Bastaría con que esos señores fuesen castigados á no fumar otro tabaco que el que expenden, *amarrado*, al público.

Y si alguno no fumase, convertirselo en polvo de rapé para que lo aspirase por las narices.

Esto, ya es ser más generoso.

Leemos.

«En Málaga un sujeto mandó imprimir unas esquelas mortuorias anunciando su propio fallecimiento y repartiéndolas él mismo.

Ahora lo que deben hacer sus amigos es escribirle diciéndole:

—Hemos sentido mucho tu inesperada

defunción y te damos el pésame.»

No, señor.

Lo que deben hacer en obsequio á la *calavera*... da de su amigo es echar una colecta y entregarsela para que la invierta en sus *funerales*; de ese modo resultaría *patente* el pésame.

¿A que no saben ustedes como ha encontrado el señor Moret el medio de hacer un millón de pesetas de economía?

Pues muy sencillo: suprimiendo mil plazas de peones camineros.

¡Ahí que no duele!

Con seguridad que esos infelices empleados no dicen una palabra.

Harto haran con lamentar su suerte.

Entre los diputados reina descontento por cuestión de secretarios.

Y segun los periódicos de Madrid es por que cada secretario tiene un coche pagado por la nación.

Pues entonces ya se sabe como se remedia el descontento.

Suprimanse los coches y habrá que buscar los secretarios con candil.

Veán ustedes hasta donde ha llegado en estos tiempos la «econofobia» que un orador de facil palabra, D. Emilio Castelar, se ha hecho socio de una Cofradía sevillana intitulada del «Silencio.»

Era lo que nos faltaba saber.

Un orador de charla eterna y sempiterna ingresar en la cofradía del silencio.

La compañía Arrendataria de Tabacos y del timbre ha dispuesto que el canje de efectos timbrados inútiles que venía haciéndose en el mes de Enero de cada año, puedan verificarlo los particulares en todo tiempo y en cualquiera expendedoría, previo el abono de 0'10 centimos de peseta por cada efecto que presenten.

EN BUENAS CONDICIONES

Se vende la casa número 3 de la calle de Tintoreros.

Informes detallados: San Agustín 18<sup>o</sup>

Boletín Religioso.

Santos de mañana: San Julián I, papa.

Imp. de Luis Zerón, Hostales.1.

SECCION DE ANUNCIOS

HUERTOS

Los mejores y más baratos planteles de toda clase de árboles tanto frutales como naranjos, bordes, ingertos, etc. etc., los tiene el arbuerto José Maria Belmonté en el Rincon de Seca, Murcia.

El año pasado planté en esta vega más de quince mil árboles y este año pasan ya de cinco mil los que llevo plantados. Pedir informes á las muchas personas de esta población que me conocen.

Ojo propietarios, no plantar sin ver antes mis planteles.

RINCON DE SECA, MURCIA. 12



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO.

En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.

De 12 centímetros, 5 pesetas.

A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.

De 12 centímetros, 10 pesetas.

En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseta menos que en primera plana.

Mayores tamaños a precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.

Se admiten esquelas para su inserción en el día, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Hostales 1.

ATENCIÓN

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE

FELIX LAFUENTE

Situado en la calle de San Pascual número 4

Se ha recibido, PARA LOS PROXIMOS DIAS DE PASCUA un abundante surtido en *Salsichón legítimo de Vich*, chorizos y atas de conservas de todas clases.

En el mismo establecimiento encontrará el público cuanto pueda desear, concierne al ramo de paquetería.

ENRIQUE ARNAU HERVÉ

Consulado, 31, Entresuelo 2.º

BARCELONA

CASA DE COMISION

TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Compra-venta de toda clase de productos.

Representaciones generales.

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA

DE

Enrique Pourtau Bonaplata  
ORIHUELA

CENTRO DE ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Sección de pastillas.

Pastillas de Vichy á todas aromas, de Soler, Merino, Morales, Bellock, Ochoa, Berthé á la codeína, Houdé, Gerondel, Andreu, Ambarina, Genové, Nielk, Leo, Dethan, Coipel, Santoyo, Baeza, etc.  
Sueltas de todas clases.

Se alquilan los bajos de la casa número 1 de la calle de Calderon de la Barca, con la anacalería y mostrador del establecimiento y se venden los géneros del mismo en buenas condiciones.

En dicha casa darán razón.

OBRAS DE D. MIGUEL AMAT

Un tomo de poesías titulado «Rimas» 3 pesetas.

Otro tomo del mismo autor, titulado «D. Jaime el Conquistador» 2 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la librería de la Sra. Viuda de Payá, calle Mayor, núm. 37, y en la administracion de La Lectura Popular» Hostales donde se admiten suscripciones á la Revista semanal «La Educacion Católica» dirigida por el mismo señor Amat y cuyo precio es 1 pta. trimestre.

TARIFA

EN LA CUARTA PLANA

	una vez	hasta diez dias.	hasta veinte dias.	un mes.
Por toda la plana.	15 ptas.	4 pesetas diarias.	3 ptas. diarias	2.00 ptas. diarias
Por la mitad.....	12 " "	2 " "	1.50 id. " "	1.00 id. " "
La tercera parte...	5 " "	1.50 " "	1 id. " "	0.75 id. " "
La cuarta parte...	1.25 " "	0.30 " "	0.27 id. " "	0.25 id. " "
La octava parte....	0.75 " "	0.20 " "	0.17 id. " "	0.15 id. " "
Por cada 10 lineas.	0.35 " "	0.11 " "	0.9 id. " "	0.07 id. " "

EN LA TERCERA PLANA

Por cada diez lineas una vez 0.75 pta., 10 dias 0.15 diarios, 20 dias 0.12 diarios, 1 mes 0.10 diarios

EN LA PRIMERA PLANA.

Por cada diez lineas una vez 1 pta., 10 dias 0.25 diarios, 20 dias 0.23 1 mes diarios, 0.20 diarios

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. etc. y en general todo lo que no tenga caracter particular y vaya en el cuerpo del periódico, á 20 céntimos linea.